

# ЗАВТРА — ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ МОЛОДЕЖИ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## Огни Саян

Орган Саяногорского городского комитета КПСС  
и городского Совета народных депутатов

СУББОТА

28

ИЮНЯ  
1980 ГОД.

№ 77 (495)

Цена 2 коп.

Газета основана  
1 января 1977 г.

ЛЕНИНСКИЙ КОМСОМОЛ, СОВЕТСКАЯ МОЛОДЕЖЬ С ЧУВСТВОМ ВЫСОКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ, С ГОРЯЧИМ ЭНТУЗИАЗМОМ УЧАСТВУЮТ В ОСУЩЕСТВЛЕНИИ РЕШЕНИЙ XXV СЪЕЗДА КПСС. КОМСОМОЛЬЦЫ, ЮНОШИ И ДЕВУШКИ УСПЕШНО ТРУДЯТСЯ НАД ВЫПОЛНЕНИЕМ ЗАДАНИЙ ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ, ПОВЫШАЮТ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ОБЩЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА И КАЧЕСТВО РАБОТЫ.

### ПРИВЕТСТВИЕ ЦК ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОЙ КРАЕВОЙ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Дорогие товарищи! Горячо и сердечно поздравляем комсомольцев и молодежь Красноярского края со знаменательным событием — 60-летием Красноярской краевой комсомольской организации.

На всех этапах жизненного пути молодежь края показывала пример беззаветного служения делу великого Ленина, с честью продолжает революционные, боевые и трудовые традиции советского народа, конкретными делами доказывает верность социалистической Отчизне, делу родной Коммунистической партии.

Яркими страницами в биографию комсомола вписан самоотверженный труд молодых на Всесоюзных ударных комсомольских стройках. По воле партии тысячи юношей и девушек создавали трассу мужества — дорогу Абакан — Тайшет, строили Красноярскую ГЭС, возводят Саяно-Шушенскую ГЭС, активно участвуют в создании и развитии Канско-Ачинского топливно-энергетического комплекса.

Ваши достижения, энтузиазм и творческий порыв являются ярким примером идейной убежденности, глубокого понимания и практического воплощения в жизнь решений XXV съезда КПСС, задач, поставленных в речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнева на XVIII съезде ВЛКСМ.

Теплые поздравления, слова искренней признательности мы шлем коммунистам, ветеранам партии и комсомола, мудрым наставникам молодежи, под чьим руководством рос, закалялся и мужал комсомол края.

Выражаем твердую уверенность в том, что, идя на встречу XXVI съезду КПСС, комсомольцы и молодежь края будут отдавать все свои силы, знания, энергию борьбе за дело партии, добиваться новых успехов в труде, учебе, общественной работе!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВСЕСОЮЗНОГО  
ЛЕНИНСКОГО КОМУНИСТИЧЕСКОГО  
СОЮЗА МОЛОДЕЖИ.

### Идет бетон

Днем и ночью, в будни и праздничные дни от бетонных заводов в блоки гидроузла непрерывным потоком идет бетон. В среднем ежесуточно в последние дни бригады плотников-бетонщиков управле-

ния основных сооружений и строительного управления здания ГЭС укладывают свыше четырех тысяч кубометров.

За 26 дней они уложили 91.750 кубометров гидротехнического бетона.

По комсомольской путевке приехала Тамара Охрименко три года назад на строительство Саяно-Шушенской ГЭС. Сейчас она сварщица четвертого разряда, работает в бригаде коммунистического труда сварщиков-арматурщиков в В. М. Ожерельева из УОС.

Заслужить уважение коллектива, в котором немало признанных мастеров своего дела — непростое, но если любишь дело и стремишься его освоить — успех придет. Тем более, что всегда рядом более опытные товарищи — помогут, подскажут.

Тамара приехала в Саяногорск из Свердловска. Там работала на заводе. А здесь стройка — дело новое, интересное. В день, когда был сделан снимок, бригада Ожерельева вела монтаж перекрытия гидроподъемника на правобережной врезке. И хотя больше всего сегодня внимания четвертому и пятому агрегату, второстепенных объектов на стройке нет. Да и не в этом, наверное, дело. Когда требовательно относишься к себе, к оценке своего труда, тогда все, что ни делаешь — это и есть самое главное в этот момент.

В семье у Тамары подрастает пятилетняя дочка Валерия.

Тысячи молодых семей в нашем городе. Вот так, как и в семье Тамары, в них подрастают дети. Учеба и труд, родительские обязанности и личные увлечения, общественная работа... Молодость стремится сочетать многое. А как же иначе? Ведь это и есть — жить интересной, полной жизнью. И это понимает и Тамара Охрименко.

С праздником вас, молодежь! Стремитесь к звездным минутам.

Т. ВОЛОДИНА.



• О ТЕХ, КТО РЯДОМ

### КОМСОРГ БРИГАДЫ

Хотя смена не удалась, стараниями плотников-бетонщиков и самого звеньевика Александра Чувилина блок на третьем столбе 26-й секции к концу смены был закончен.

На завершении блока так некогда глянуть вверх, а здесь еще не было манипулятора, да и край № 85, обслуживающий бригаду, не имеет поворота и чуть ли не за каждой бадьей ему приходится отъезжать. И от такой «таксистской» работы вышла из строя ходовая часть.

Густые русые волосы

выбилась из-под каски Александра. Вместе с Алексеем Ивановым, Станиславом Борисенко он вибрировал бетон, ставил шпонки уплотнения, заглаживал поверхность. Подвижный и деятельный стропальщик Виктор Павленко принимал бадью, укладывал слоем бетон, чтобы меньше было работы другим.

В свои 26 лет Александр Чувилин является в звене старшим не только по званию, но и по возрасту. Он прибыл на стройку в ноябре 1976 года. Тогда из демобилизованных солдат, а их бы-

ло сорок человек, на первом участке УОС была организована новая бригада. Выделили для нее опытных специалистов-коммунистов Бориса Горубева, Анатолия Курелеха, Ивана Солтиса, Василия Пундыка, Михаила Фишова, Дмитрия Шведова, и вскоре бригада заработала наравне с уже известными и заслуженными коллективами. Уже в апреле 1978 года ей было вручено переходящее Красное знамя ЦК ВЛКСМ «Герои пятилетки, ветераны труда — лучшему комсомольскому коллективу». Бригада была за-

несена в книгу комсомольской славы десятой пятилетки.

Сейчас, когда бригада была вновь собрана после расформирования по производственной необходимости, из тех солдат в бригаде остался один Чувилин. Остальные работают в бригадах Федора Горбанева, Валерия Смылова, Виктора Хмары шоферами, то есть большинство осталось на стройке. Вот что значит доверие молодым.

В настоящее время в коллективе приступил к работе новый бригадир — Ростислав Цыкало. Пока, хотя и знают друг друга давно, приглядываются — намечено провести комсомольское собрание, на котором бригадир хочет выступить со своими

предложениями по дальнейшей работе.

Ростислав уже советовался со своим комсоргом как дальше работать, как повысить выработку. Есть два пути. Один — интенсификация, другой — повышение культуры производства. И Александру понятно его стремление работать без переделок, которые являются главным тормозом.

Чтобы вторично не зачищать блок перед его сдачей, не снимать все звено с разнообразных текущих работ, надо тщательно обрабатывать поверхность схватившегося бетона. Щиты опалубки лучше сразу ставить тщательно, по шнуру, а это уже приведет к тому, что переварки растяжек не

будет. Много есть таких мелочей, избавление от которых в сумме даст большую пользу.

До армии Александр окончил техникум по специальности техник-электромеханик нефтехимической промышленности, полтора года работал в Омске. Сейчас на все уговоры жены и родителей возвратиться к прежней работе он отвечает отказом. Никуда отсюда он не собирается уезжать. Нравится работа, коллектив. Заметна и товарищам его деятельность. Кандидата в члены партии выдвинули звеньевым, избрали комсоргом, депутатом областного Совета народных депутатов.

В. КОБЕЛЬКОВ.

# ПАРТКОМ ПРИНИМАЕТ РЕШЕНИЕ



Итоги минувшего месяца — мая — убедительно говорят о том, что коллектив добытчиков и обработчиков саянского камня успешно справляется с выполнением производственного плана. Комбинатом «Саянмрамор» майское задание по всем показателям выполнено и перевыполнено. Объем реализованной продукции составил 101,6 процента к плану, выпуск товарной продукции — 112 процентов, валовой — 107,7 процента. Страна получила 9611 квадратных метров полированного мрамора (при задании 9200), 7.617 квадратных метров шлифованного (план 5.000), 1.589 квадратных метров мрамора с государственным Знаком качества (план 1.300 квадратных метров). Изготовлено товаров культбыта на 22,2 тысячи рублей. Выпущено 3.912 квадратных метров гранитных облицовочных плит (при задании 3.800).

Но коллектив комбината, его авангард — коммунисты и комсомолы — далеки от самоуспокоенности. Постоянный поиск резервов производства, новых технических решений, технологических возможностей работы предприятия стал здесь постоянным, систематически действующим фактором. Именно этим вопросам уделяет партийный комитет комбината «Саянмрамор» пристальное и неослабное внимание.

Прошедшее недавно очередное заседание парткома было посвящено обсуждению вопроса «О ходе выполнения оргтехмероприятий и особо важных заданий по техническому перевооружению предприятия на 1980 год».

Коротко, в конкретном деловом стиле перед членами парткома, приглашенными специалистами управления и подразделений выступил начальник производственного отдела Б. А. Спирин. Отметив определенные успехи в работе по выполнению оргтехмероприятий (внедрен сквозной бригадный подряд «карьер-завод», изготовлено 12 комплектов операторов для станков «Супер-Бра», задействована девятая камнерезная машина СМ-428 и т. д.), он подробно проанализировал недостатки и упущения некоторых цехов и подразделений в этом вопросе. Карьероуправлением не внедрены термоотбойники на пассивные гранитных блоков, тормозятся экспериментальные работы по выпиливанию блоков из массива и отделению их с помощью гидроклиновой установки; до сих пор нет заключения о целесообраз-

ности круглогодичной работы баровой машины КМХ. Не все благополучно и с выполнением отдельных пунктов мероприятий по камнеобработке на заводе. Здесь недопустимо затянулось установка двухъярусной камнерезной машины СМР-017, не смонтированы дозаторы дробилки станков «Супер-Бра», автоматизирован процесс раскроя гранитных плит на продольно-фрезерном станке линии СМР-034.

В обсуждении доклада приняли участие члены парткома, начальники цехов и подразделений, приглашенные специалисты.

Начальник карьероуправления В. Ф. Итыгин рассказал об изготовлении и внедрении в производство двух многоперфораторных самоходных установок, освободивших от трудоемкой работы 6 специалистов-бурильщиков. В то же время по объективным причинам не выполнены некоторые пункты оргтехмероприятий; очень жестки сроки реализации, их необходимо пересмотреть.

Главный механик карьероуправления В. И. Захарченко привел примеры: камнерезные машины КМХ-2 не обеспечены рез-

цами, из шести работают лишь две. До наступления холодов остается неясной и возможность использования их в зимний период.

А. М. Шкредов, главный технолог комбината, выступил с критикой отдельных руководителей за неделовое отношение к выполнению оргтехмероприятий. Главный инженер предприятия Н. Р. Рыбаков подчеркнул особую серьезность обсуждаемого на парткоме вопроса. От успешного выполнения намеченных мероприятий зависит дальнейшая работа комбината, перспектива роста производительности труда. Чрезвычайно важно обеспечить выполнение всех намеченных оргтехмероприятий по гранитному карьеру, что позволит ритмично выпускать облицовочные изделия из гранита.

Итоги выполнения оргтехмероприятий и особо важных заданий по комбинату «Саянмрамор» на 1980 год подвел в своем заключительном слове секретарь парткома Е. П. Чернов:

— Прделана большая и серьезная работа. Практически решено 70 процентов намеченных по оргтехмероприятиям задач, осуществление задуманного продолжается. Но партийный комитет не может мириться с недостаточно высокой исполнительской дисциплиной некоторых руководителей и специалистов, с затягиванием сроков выполнения мероприятий. В составлении перечня важных задач принимали участие все исполнители. Странно, что сегодня мы слышали голоса, призывающие к пересмотру сроков исполнения. Партийный комитет резко осуждает такое безответственное отношение к делу, настаивает на четком, своевременном завершении всех намеченных работ.

В. БАЛАГУРОВ.

Над монтажной площадкой — рабочий, особенный гуд. Тяжелые бады крапы несут. В вальсе медленном их над плотной кружат И куда ни взгляни — всюду люд. Арматурщики строго плещут Геометрию сетчатых кружев. Подается на бляхи бетон, и бады — вниз и вверх, как крылата... Здесь и будет четвертый наш, он Даст свой в октябре килобаты.

«Наш четвертый — даешь к юбилею ВЛКСМ!» И сигналы сирен умножает стократное эхо, отдается в горах всем, всем! Бой ведет Енисей с Человеком.

Геометрия стройки... Она из бетона, металла, И начертана здесь повелем рабочей руки. Ты на стройку пришел, значит хныкать тебе не пристало, Стройка быстро излечит тебя от хандры и тоски. Прямит плечи плотина Из самого недр земного, Поднимаясь вершиной упрямой,

чем тысячи скал. Здесь на подвиг испробует стройка любого И проверит на искренность Каждого сердца накал, И не как-нибудь там, назначая конкретные

сроки, Будто школьный экзамен, Где выучил и рассказал. Каждой буквы исследует дел твоих будничной почерк или просто внимательно взглянет В какое-то утро в глаза.

Быть, друзья, случилось вам в Саянах? Видели, как солнце здесь встает? Как журавль на серых острых скалах Отдыхает, в море воду пьет. В море молодом, у котлована, где встает лодковой наша ГЭС. Где утрами белые туманы От реки расходятся окрест, И такая стройки панорама — Хоть вноси ты в перечень чудес: Не бывали? Потеряли много...

Т. МЕЛЬНИКОВА, член литобъединения «Стрежень».



## Цифры и факты

◆ В рядах Ленинского комсомола свыше 39 млн. человек. За последние 15 лет численность комсомола увеличилась вдвое. За это время более 5 млн. воспитанников комсомола стали коммунистами, число комсомольцев среди принятых в кандидаты партии возросло в 2 раза и составляет ныне 73,4 процента.

◆ 24 февраля 1980 года в Верховные Советы союзных республик было избрано 1.338 молодых людей в возрасте до 30 лет, или 19,9 процента всех депутатов; в Верховные Советы автономных республик — соответственно, 793 человека, или 22,9 процента всех депутатов; в местные Советы народных депутатов — 380.057 человек, или 33,5 процента всех депутатов.

◆ 150 крупнейших новостроек страны объявлены в этом году Всесоюзными ударными комсомольскими. Среди них появились новые адреса; строи-

тельство защитных сооружений Ленинграда от наводнений, Выксунский комплекс по производству многослойных труб.

◆ На ударные комсомольские стройки будет направлено в этом году 125 тысяч молодых добровольцев по комсомольским путевкам.

◆ 29 октября 1979 года в день рождения комсомола из Москвы отправился на БАМ первый Всесоюзный ударный комсомольский отряд железнодорожников из 550 юношей и девушек. Отряду предстоит принять эстафету героических дел от молодых строителей магистрали, первыми начать освоение и эксплуатацию великой трассы на линии Тында-Беркакит-Угольная протяженностью 240 км, превратить ее в сквозную магистраль комсомольской инициативы.

◆ Свыше 2 млн. юношей и девушек, пионеров и школьников шефствуют над ветеранами войны.

На снимках А. Андреева: идет бетон; работают сварщики; комсомолец А. Рыбалко из бригады В. Демиденко.



# СИЛА НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ — В ПАРТИЙНОМ РУКОВОДСТВЕ

Выпуск 6 (36)

## Народный контроль

• ЗА ЭКОНОМИЮ И БЕРЕЖЛИВОСТЬ

### Только один процент

рассчитано: только один процент экономии электроэнергии в масштабах всего народного хозяйства равен дополнительному производству более 12 миллиардов киловатт-часов. Знаете, чтобы повысить эффективность общественного производства, необходимо добиваться рационального использования материалов, топлива, электроэнергии. Именно на это нацелились советские люди на XXV съезде КПСС, следующие документы партии и Совета Министров СССР.

Итак и миллионы трудящихся страны, коллективы промышленных предприятий, строителей, монтажников, транспортных и других организаций Саяногорска участвуют в движении за экономное топливно-энергетических ресурсов. Разработаны конкретные мероприятия, многое делается по неуклонному осуществлению намеченного. Проверки, однако, показывают, что еще не везде по-хозяйски ценят тепловую и электрическую энергию.

В первую очередь это относится к УМТС Красноярскгэсстрой (начальник тов. Чернов), мехкооператива «Саяногорскгэсстрой» (тов. Иванов), Сантехмонтажу (тов. Иванкин), СМП-146 (начальник тов. Самойлов), управлению механизированных работ (тов. Гранцев), Спецгидроэлектромонтажу (тов. Заварзинский), СМУ-2 (тов. Рубинков), Гидроспецстрой (начальник тов. Рубинков), управлению каменно-бетонного хозяйства (директор тов. Рыжов), коммунальной части поселка (тов. Коробейников). В этих подразделе-

ниях часто даже днем не выключается электроосвещение. На замечания народных контролеров руководящие работники порой не реагируют.

Взять управление каменно-бетонного хозяйства Красноярскгэсстрой. Директор тов. Рыжов и другие работники знали, что на предприятии нет строгого режима в расходовании электроэнергии, но мер по пресечению непорядка не приняли. Это подтвердила повторная проверка. Например, в цехе № 4, в галереях ленточных конвейеров лампы светят круглосуточно, хотя надобности в этом нет. В цехе № 2 бесконтрольно используется сжатый воздух, излишки его сгравливаются в атмосферу.

Не лучшее внимание и к тепловой энергии. В минувшую зиму зафиксированы значительные потери ее, особенно из-за неисправности теплосетей. С грубыми нарушениями был подключен от центральной трассы котельной комбината «Саянмор» микрорайон Саянского алюминиевого завода. Технически неграмотное устройство трассы часто приводило к потерям горячей воды. По данным комбината «Саянмор», за минувший зимний период на этом участке потери тепла составили в сумме 16.297 рублей.

И еще такой факт. Лишь в марте директор алюминиевого завода тов. Стриго издал приказ, определивший ответственных за инженерные коммуникации, использующие тепловую и электрическую энергию.

На городской улице Гидростроителей горячее водоснабжение подключено к теплотрассе. Эта произвольная система

требует реконструкции. Но ответственные за это работники дирекции Саяно-Шушенской ГЭС и управления «Красноярскгэсстрой» не занимаются упорядочением тепло- и водоснабжения. Жилые дома отапливаются даже в жаркую летнюю пору.

Значительные потери тепла и в сети поселка Майна. В прошедшую зиму к ним подключилось более 40 владельцев индивидуальных домов, большинство из которых сделали это самовольно. Многие подключения выполнены с нарушениями СНиП, без необходимой изоляции. Это привело к потерям тепла. Часть жителей использовала пар для обогрева подсобных помещений, гаражей. Одна треть теплопотребителей индивидуального сектора в течение всего сезона не платила за пользование теплом и горячей водой.

В то же время из-за чрезмерной перегрузки Майнской котельной в помещениях больницы, клуба «Енисей», в жилых коммунальных домах по улице Гагарина не обеспечивалась требуемая температура. В сильные морозы, особенно в первом квартале нынешнего года, допущен перерасход топочного мазута почти на шесть тысяч рублей.

Борьба за экономию и бережливость в большом и малом — первейшая обязанность каждого руководителя и рабочего. Веское слово в этом все народном деле принадлежит народным контролерам.

**В. КОМЕНКО,** заведующая внештатным отделом промышленности, транспорта и связи городского комитета народного контроля.

На пленуме Саяногорского горкома КПСС, состоявшемся в конце мая, всесторонне обсуждались задачи городской парторганизации по выполнению постановлений ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению работы орга-

ницииатива, деловитость»

правило, сам председатель участвует в проверках и рейдах по экономии и бережливости, выявлению бесхозяйственности и нарушений трудовой дисциплины. Каждое дело, начатое контролерами, обязательно доводится до конца, достигнута

## Инициатива, деловитость

• ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ

нов народного контроля и усиленно партийного руководства ими в связи с принятием Закона о народном контроле в СССР.

В докладе, в прениях особо подчеркивалось, что сила народного контроля заключается прежде всего в партийном руководстве. Практика показывает, что эффективность работы групп и постов в значительной степени зависит от наличия в них коммунистов. Именно они призваны быть организующим и цементирующим ядром каждого коллектива дозорных, вносить в их деятельность партийную принципиальность и непримиримость, инициативу и деловитость.

В настоящее время в группах и постах народного контроля предприятий и организаций Саяногорска занято 548 членов и кандидатов в члены КПСС — почти одна треть всего состава дозорных. Без малого 80 процентов председателей дозорных групп являются членами партийных бюро, заместителями секретарей первичных парторганизаций. На пленуме приводилось немало хороших примеров отношения коммунистов к выполнению важного общественного поручения.

В прошлом году орденом Трудового Красного Знамени был награжден газосварщик управления основных сооружений А. П. Ганус. Это стилище коммунисту — за высокие производственные показатели, активное участие в общественной жизни. Несколько лет подряд Алексей Петрович возглавляет главную группу ведущего подразделения строительства Саяно-Шушенской ГЭС. Дозорные ведут свою работу оперативно и принципиально. Как

максимальная эффективность их действий.

В ремонтно-механической мастерской АТК-2 Красноярскгэсстрой бригадой по ремонту автомобилей руководит коммунист Куприян Борисович Павлючек. Более пяти лет он является народным контролером, а вот уже третий год его избирают председателем цеховой группы. Показывая зажиточный пример в труде, председатель по-партийному относится к делам, возложенным на дозорных. Системой стали рейды и проверки, нацеленные на совершенствование организации труда, наиболее полное использование материальных и трудовых ресурсов.

Коллектив ремонтно-механической мастерской всегда с честью справляется со своими производственными обязанностями, живет полномерно, интересно. И в этом есть большая заслуга дозорных и их вожака.

Большой положительный опыт накоплен в работе группы народного контроля Гидроспецстрой, где председателем коммунист Геннадий Степанович Долговых — прораб участка буровзрывных работ. Здесь тщательно продумывается каждый шаг дозорных, все они расставлены на решающих участках производства, четко определены обязанности каждого из них. Группа умело определяет направления для рейдов и проверок, вопросы для обсуждений на собраниях.

Полноценная деятельность народного контроля, подчеркивалось на пленуме, достигается там, где партийное внимание к его работе проявляется повседневно и целенаправленно. Это было показано на ряде примеров. Вот

одним из них. Бригадир электрослесарей Виктор Романович Монзалевский второй год руководит группой народного контроля карьероуправления комбината «Саянмор». Она строит свою работу в тесном соответствии с планами партор-

ганизации, стала боевым ее помощником в борьбе за повышение эффективности и качества выполняемых производственных заданий. В этом направлении за минувший год было проведено 18 проверок и рейдов. Результаты их обсуждались на собраниях с участием руководителей карьероуправления, отражены в средствах массовой гласности.

Партбюро управления оказывает группе всемерную поддержку. Здесь прочно вошло в практику систематическое заслушивание контролеров-коммунистов о работе в группе на заседаниях бюро и партийных собраниях. Такие отчеты проходят в обстановке высокой требовательности, товарищеской внимательности, всеобщей заинтересованности.

В партийных организациях АТК-2, управления механизированных работ Красноярскгэсстрой на заседаниях бюро регулярно рассматривают планы работы головных групп, оказывается помощь в определении коренных направлений в работе, координируется деятельность всех общественных организаций, наделяемых контрольными функциями.

**И. КУЛЕШОВ,** заведующий сектором информации городского комитета народного контроля.

## МЕРЫ ПРИНЯТЫ

### Нарушения пресечены

На одном из заседаний городского комитета народного контроля обсуждались результаты проверки достоверности отчета о выполнении работ СУ-78 трест «Саяноалюминтяжестрой» на объектах Саяно-

В апреле был произведен контрольный обмер оплаченных или предъявленных к оплате работ, выполненных СУ-78 на незавершенных объектах завода за период с июня 1976 по февраль 1980 года. Сумма таких работ составила 6985 тысяч рублей. При этом выявлено превышение их стоимости на сумму 224 239 рублей, в том числе на 37 234 рубля работ, не подкрепленных сметами.

Установлено, что в стройуправлении журналы (или ведомости) уче-

та выполненных работ не велись на объектах. Это не создавало заслон припискам, лишало возможности подрядчика и заказчика знать истинное положение дел на строительстве.

За искажение отчетности по объемам незавершенного производства на объектах СаАЗа и нарушение порядка учета выполняемых работ городской комитет народного контроля объявил выговор начальнику СУ-78 тов. Михайлову. Предупреждена старший

инженер-куратор отдела капитального строительства СаАЗа тов. Качаева. Начальнику ОКСа тов. Плотникову поставлено на вид.

### В обход требований

В минувшем году в Изербельской геологоразведочной партии было пробурено скважин 9 869 погонных метров, а в Минусинскую комплексную экспедицию был представлен отчет только на 8 207 метров. За четыре месяца текущего года,

при плане 3 500 погонных метров, пробурено 2 403 метра, а в отчете показано 2 793 погонных метра. Руководители ГРП фальшивым путем создавали благополучное финансовое положение, экономии фонда заработной платы.

Отсутствовал четкий учет по многим показателям. Буровое оборудование и инструмент списывались без установленных норм на объемы выполненных работ. Расход строительных материалов на объектах не учитывался и не нормировался. Бесконтрольно расходовались горюче-смазочные материалы. Отдельные работники в личных це-

лях использовали оборудование механической и столярной мастерских.

За искажение отчетности объемов буровых работ, нарушение финансовой дисциплины, бесконтрольность в учете и расходовании оборудования, запасных частей, стройматериалов начальнику Изербельской ГРП тов. Гусеву горкомом народного контроля объявлен выговор.

Указано должностным работникам ГРП: главному бухгалтеру тов. Филипповой, экономисту тов. Кудреватых, прорабу тов. Малый, заведующему мастерской тов. Ольховику.

СЕМЕН Ильяч Бородин, ведающий в Совете Министров Тувинской АССР всеми делами по зоне затопления, очередной раз приехал в Шагонар. Солнце стояло в зените. На улицах степного городка было так жарко, что прохлада внутри здания горсовета, в председателемском кабинете, прямо таки удивляла.

Комиссия непринужденно расположилась по обе стороны длинного стола совещаний. Оля Акуленко из бюро инвентаризации привычно докладывала: фамилия, адрес, оценка

деревца, ни кустика, ни лувочки не посадили хозяева на своем участке. Сколько помнит себя Татьяна Тупикина, стоял этот домик среди таких же соседских. Дети рождались, уходили служить в армию, где-то кончали курсы, училища, техникумы... Иногда приезжали в гости к родителям, порой привозили в Шагонар новых людей — своих жен и мужей. Так и к самой Татьяне Константиновне в ее хибарку обе дочери привезли незнакомых парней, ставших для Тупикиной родственниками...

Вал. РУШКИС

## НА БЕРЕГАХ БУДУЩЕГО МОРЯ

строений. Если бы дом этого заслуживал, его можно было разобрать и перевезти на новое место. Но мало таких домов нашлось в Шагонаре: уже и заранее, в проекте, из 1369 строений годными для переноса признали восемьдесят домов. И сейчас, что ни адрес называла Оля Акуленко, никаких разногласий не возникало: столь низка была стоимость этих домиков, столь велик их возраст, а значит и «амортизация», что чаще всего Бородин проносил скорее утвердительно, чем вопросительно:

— На снос!?

И кто-то говорил «сломаем», кто-то говорил «конечно», чаще всего члены комиссии просто молча кивали головой.

Татьяна Константиновна тоже кивала головой, хотя мысли ее то и дело убегали отсюда. За каждой строчкой длинного акта она видела и сам домик, и его хозяев, иногда даже отцов и дедов этих хозяев, когда-то у нее на глазах привозивших из ближних роц свежесрубленные тополя. Слабая древесина, но что поделает, если другое дерево в Тувинской котловине не растет? На глазах у маленькой Тани кочевники-араты селились тут, на берегу Енисея, начинали жить оседлой жизнью. Вместе с их детьми Таня ходила в школу... А потом и сама, еще такая молоденькая, в той же школе учила их внуков...

Потомственные пастухи, кочевники, они прижились на излучине бурной реки, ошалевшей в каждую извесен. Мало кто из этих людей за одно поколение научился как следует возделывать землю. Возле юрты не разведешь огород — едва стадо съест всю траву поблизости, перенести юрту на новое место проще, чем гонять туда стадо каждый день. А грядки с помидорами или картошкой в поле с собой не увезешь...

— Семья Доржу. На той же улице, дом восемь. Оценка 627 рублей 40 копеек. — прочла Оля. — Снесем?

Как и все, Татьяна Константиновна кивнула головой. Вот и у Доржу — ни

Неужели вся жизнь семьи Доржу в Шагонаре, уходящем на дно нового моря, дала им вот эти, подсчитанные старательной Олей шестьсот рублей с копейками? Только? А крохотная оценка хибарки их, Тупикиных, — тоже итог чего-то?

Она продолжала внимательно слушать обсуждение каждой строки акта, делала замечания, утвердительно кивала головой, соглашаясь с однообразным выводом: снести, снести, снести. Каждый получит оценочную стоимость своего старого дома, или, если пожелает — новую благоустроенную квартиру, деньги на переезд и транспортные средства, как принято называть грузики в официальных документах. И перевезут эти транспортные средства таких шагонарцев в новый город на холме, где недавно лежала степь с жесткой, колючей травой, а теперь есть даже почтовый адрес: «Новый Шагонар».

Медленно там строятся большие дома. Чуть быстрее вырастают коттеджи на одну семью, или на две. Конечно Тупикиной одной из первых предложили туда переехать: как же, столько лет в горисполкоме, в этом же кабинете! Затем вон столом сидела, председательствовала. И сейчас, хоть и на пенсии, секретарствует все тут же, в горсовете. Посмеиваются над ней: столько лет была хозяйкой в городе, а пуганой жила себе не завела. Говорят: хоть сейчас, на новом месте поселись по-человечески!

Да все жаль уезжать, тем более, что на работу ездить из Нового Шагонара в Старый как-то нелепо. Тут привыкла, вечером пробежишь два квартала по Верхней Набережной улице — и дома. Утром пробежишь — и тоже, почитай, дома...

Бородин — энергичный, жилистый, с усами, как у Максима Горького, да и лицом немного похожий на Горького, — словно прошелся вслед за мыслями Тупикиной по ее улице:

— Ну, на сегодня все? Котать, ключи от дома сто четыре по Верхней Набережной — у вас?

— Семен Ильяч, там занято. Гинеколог поселился. Врач.

— Как так — «поселился»? Но этот дом был освобожден, подлежит сносу, нами оплачен, это мой дом, дом управления зоны затопления! Кто посмел его занять? Это горсовет надумал?

— Семен Ильяч, мы подчиняемся райисполкому. Было распоряжение председателя, самого товарища Стрельникова.

— Черт знает что! Так мы никогда не освободим город!

— Вы позвоните ему — Александр Илларионович у себя.

— Звонить? Нет, я ему лично скажу, чтобы он понял, наконец!.. Сейчас же скажу!

Усаживаясь в свою служебную «Волгу», он необычно хмуро и коротко буркнул:

— В райисполком.

Всю дорогу молчал, быстро прошагал по длинному коридору, скуп кивнул секретарше, еле постукавшись, вошел в кабинет Стрельникова. Тот приветливо улыбнулся, встал, протянул руку, радушным жестом указал на стул.

— Товарищ Стрельников, дом-то на Верхней Набережной опять занят?

— Безвыходное положение, Семен Ильяч. Жилья нет, никаких кредитов. А ведь жить нужно!

— Товарищ Стрельников, мы люди официальные, оба отвечаем за освобождение зоны затопления. Важен каждый шаг, каждый снесенный дом, каждый выехавший человек! Мы приняли большой освобожденный дом, хозяев переселили, дом оплатили. Дом наш! А вы его снова заселяете! Да я с милицией приду и сломаю.

— Не дадим. И милиционеров вам не дадим, они наши, районные.

— Шутите?

— Не до шуток. Понимаете, у нас все кругом рожают. А к нам такой врач приехал — чудо. И дом этот, надо вам сказать, с первого взгляда полюбился Юрию Ивановичу, а еще больше — его жене. Тоже, между прочим, нужный городу человек — медсестра.

— Мне-то какое дело? Ну переселите их куда-нибудь!

— Предлагали. Уперлись они. Участок там отличный, огородик развел. Оценку — залобуешься. Говорят — если выселите, уедут из Шагонара. И уедут. А у нас, сами знаете, в республике рождаемость высочайшая, стали рожать в год по два человека на сто жителей.

— Мне этот дом позарез нужен, Александр Илларионович, обещал я его археологам.

— Слышал, слышал, толковали они со мной. Я им популярно объяснил, то же самое: дом уйдет под затопление, каждый — лишний человек...

— Это же ленинградцы, они там у себя и прописаны, там у них жилплощадь, здесь я их поселил бы только до осени. А к зиме экспедиция собиралась перевезти дом в Кызыл, опять же для своей конторы.

— Подберем... А в общем, обидно, Семен Ильяч. Вон до чего довели нас строители: и вас, и меня —

из-за одного домика воюем! Полторы тысячи квартир для шагонарцев строится, а тут... у строителей кадров не хватает, жилья и у них нет, все, что построят, сами и занять не смогут. Материалы из-за Саян везут автотранспортом. Трест «Шагонартяжстрой» еще собственной базы построить не успел, план устойчиво выполняет процентов на пятьдесят... И проект неудачный. Полистаешь журнал «Архитектура» — в Прибалтике так тоже строят, зависть берет! — И верно, Тувинское отделение Красноярскгражданпроекта спроектировало город так, словно стоять ему не среди широкой степи, а в узком каньоне. Как-то тесно тут получилось. Кварталы по всем канонам провинциальных сел отделяются канавами и друг от друга, и от проезжей части. И такой узкой осталась эта самая часть — двум грузовикам не разъехаться.

«Шагонартяжстрой» — трест новый и, видимо, поэтому начал возводить сразу много объектов, и вспомогательных и основных. Повсюду видны канавы, траншеи, кое-где фундаменты, реке — стены. Бетонный завод тоже еще только строится, так что сборные железобетонные коттеджи везут сюда из Черногорска, что севернее Абакана, то есть километров за шестьсот. Во что же обойдутся эти коттеджи?

А Стрельников словно думает вслух:

— Видимо и сами мы виноваты, шагонарцы... Сначала со всем согласился, как же, радость такая, все новое! А как разглядели, что для нас начала строить, сразу поставили вопрос... Ну, и нас спросили: а где вы раньше были? Обидно. Деревня деревней. А ведь будет в городе речной порт, автовокзал, промышленные предприятия, потом цементный завод встанет неподалеку. Это же только самая первая очередь на семь тысяч человек. Вторая — уже тридцать тысяч! В перспективе — восемьдесят, больше сегодняшнего Кызыла! Вон мы какие миллионеры!.. А пока — новый город не родился, старый совсем обветшал, и торгуемся мы из-за одного дома.

— Да, обидно... Может быть кто-нибудь из вашего актива все же поговорит с этим врачом? Уговорит бы его переехать...

— Попробуем. Хотя надежды мало.

— Так мы никогда не снесем Шагонара!.. — и уже прощаясь, Бородин вдруг вспоминает: — Да товарищ Стрельников, сейчас возле горсовета я заметил свежий лесоматериал. Вы что, еще что-то строить здесь надумали?

— Баньку, товарищ Бородин! Старая-то развалилась. Что же нам, чтобы помыться, ждать пока новое море придет?

— Затопит оно вас на этом месте, дождетесь. И с банькой вместе.

— Ну хоть чистыми утонем, Семен Ильяч.

— Александр Илларионович! — взорвался Бородин. И вдруг, вздохнув, махнул рукой...

(Окончание следует).

За редактора  
Т. П. ДРУЖКОВА.



Лето — пора туристическая. Из многих концов страны и из за рубежа люди приезжают воочию посмотреть на величественные свершения наших современников. Строительство СаАЗа, Саяно-

горска, Майнской и Саяно-Шушенской ГЭС — все это вызывает неослабный интерес приезжающих. На снимке: коллектив Абаканского детского театра в Саянах. Фото А. РУДНИКОВО.



### ПОНЕДЕЛЬНИК 30 МОСКВА

16.00 Новости.  
16.20 «Дороги, которые не выбирают». Телефильм.  
16.40 Мамина школа.  
17.10 Фильм детям. «Кортис». Многосерийный художественный фильм. 1-я серия.

### АБАКАН

18.20 Новости на хакасском языке.  
18.30 Дорогами соревнований. Беседа социолога.  
18.45 К 50-летию образования Хакасской автономной области «Наследие».  
19.15 «На траверсе мыса Эримо». Телефильм.  
19.30 Молодость древней земли. На хакасском языке.  
20.00 Экран-80.  
20.15 Киножурнал.  
20.25 К 50-летию образования Хакасской автономной области. «Твои рядовые, Россия».

### МОСКВА

21.05 «Александр Пархоменко». Художественный фильм.  
22.30 Время.  
23.00—00.45 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Москва) — «Спартак». В перерыве — Сегодня в мире.

### ВТОРНИК — 1 МОСКВА

10.00 Время.  
10.40 Утренняя гимнастика.  
11.05 Фильм детям.  
12.10 Клуб кинопутешествий.  
13.10 Концерт лауреата премии Московского детского народного хореографического ансамбля.  
13.55 Новости.  
14.00—16.00 Перерыв.  
16.00 Новости.  
16.20 Школа Алексея Артохова. Телефильм.  
17.05 Фильм детям «Кортис». 2-я серия.  
18.15 Адреса молодых.  
19.15 Народное творчество.  
20.00 Знаменосцы трудовой славы, коммунисты завода «Серп и молот».  
20.15 Сегодня в мире.

### АБАКАН

20.30 Новости на хакасском языке.  
20.40 Экран-80.  
20.55 Объявления.

### МОСКВА

21.00 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Маленькие трагедии». 1-я серия.  
22.30 Время.  
23.05 Лица друзей.  
23.50 Сегодня в мире.  
00.05—00.30 Премьера документального фильма «Москва ждет Олимпиаду-80».

К сведению жителей п. Черемушки. В связи с Днем молодежи в магазинах № 23 и № 23 в п. Черемушки 29 июня будет рабочий день.

Саяногорскому филиалу трикотажной фабрики «Хакасия» на постоянную работу требуются: подсобный транспортный рабочий (мужчина), швей-мотористки и ученики.

Обучение проходит индивидуально-бригадным методом. За время обучения выплачиваются ученические в размере 55 рублей в месяц и дополнительная оплата за изготовленную продукцию. Об условиях работы спрашивать в филиале с 8 до 17 часов. (2-1).

УМТС Красноярскгэсстроя срочно требуются: опытный финансист, экспедиторы. Обращаться в отдел кадров УМТС с 8 до 17 часов. (1-1).

Для работы в электробойлерной профилактория (Бабик) требуются мужчины и женщины, оплата труда после обучения — по 3 и 4 разрадам.

Для работы в бойлерной г. Саяногорска требуются женщины, оплата после обучения по 2-3 разрадам. Принимаются лица, имеющие удостоверение электрика. Обучение проводится через учебный комбинат Красноярскгэсстроя. Выплачивается стипендия 120 рублей в месяц.

Обращаться в отдел кадров ОКК с 8 до 17 часов. (1-1).

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Тираж 8080. Заказ 77.

462794, г. Саяногорск, пос. Майна, Административный центр, 5. Тел.: редактора — 3-40, зам. редактора — 6-78, ответственного секретаря — 3-53, отделов: промышленно-строительного, бухгалтерии — 2-38, молодежного, писем — 2-65.

Типография «Огни Саян», филиал укрупненного полиграфпредприятия «Хакасия».

АДРЕС

РЕДАКЦИИ: